

食物及衛生局就 SKDC(M)文件第 71/17 號的回應

「要求儘快興建將軍澳中醫醫院及提供興建時間表，並完善本港中醫藥發展，加強檢測、科研、規管，提升中醫藥業競爭力」

政府一直致力促進香港的中醫藥發展，行政長官已於 2013 年 2 月成立中醫中藥發展委員會（下稱「委員會」），集中探討中醫藥的四大範疇，分別為中醫服務發展、人才培訓及專業發展、科研發展及產業發展（包括中藥檢測）。政府已接納委員會多項建議，包括發展中醫醫院、中西醫協作發展、擴展《香港中藥材標準》（下稱《港標》）計劃，以及成立政府中藥檢測中心。我們已逐步推行各項建議。

中醫醫院

2. 鑑於業界普遍認同香港有需要並有條件設立中醫醫院，提供中醫住院服務，同時有助提升本港中醫的專業水平和中醫藥科研的質素，因此，行政長官在《2014 年施政報告》中宣布，政府已決定預留一幅在將軍澳原本用作發展私家醫院的土地，用作發展中醫醫院。

3. 隨後，政府與委員會一同探討切合香港情況的中醫醫院發展模式。政府認同委員會的建議，考慮到作為香港首間中醫醫院，需預留足夠空間及彈性予醫院將來發展，故中醫醫院將為一所非公營醫院，由非牟利團體以自負盈虧模式營運，提供以中醫為主的中西醫協作住院服務，亦會提供教學、臨床培訓及科研用途。根據初步估計，在將軍澳預留土地上發展的醫院可提供約 400 個病床。

4. 期後，政府於 2016 年 1 月至 5 月期間邀請有興趣在將軍澳預留土地上興建和營運中醫醫院的非牟利團體提交非約束性的意向書。當中，非牟利團體普遍認為政府必須提供財政支持，否則它們難以承擔巨額資金興建中醫醫院。經詳細研究和總結有關的意見後，行政長官於《2017 年施政報告》中提出，政府決定出資在興建中醫醫院，並邀請醫院管理局（下稱「醫管局」）協助，以招標方式挑選合適的非牟利團體負責推展和營運。政府現正積極籌劃中醫醫院的發展方向及相關細節，並計劃會於今年稍後時間公布更多詳情。

中西醫協作先導計劃

5. 鑑於發展中醫醫院需要詳細及深入的研究與計劃，經委員會的同意下，醫管局於 2014 年 9 月開始推行「中西醫協作項目先導計劃」（下稱「先導計劃」），以汲取在中西醫協作、中醫住院服務營運方面的經驗，並以此作為日後中醫醫院營運模式的基礎。先導計劃在醫管局轄下七間醫院為三個選定病種（包括中風、急性下腰背痛症、及癌症紓緩治療）的住院病人提供中西醫協作治療的住院服務和跟進的中醫門診服務。醫管局將會繼續推行「中西醫協作項目先導計劃」，並適時增加先導計劃涵蓋的病種。

香港中藥材標準

6. 在中藥發展方面，政府接納委員會建議，繼續進行《港標》計劃，研究及制定更多中藥材參考標準；及探討在《港標》計劃中展開中藥飲片參考標準的研究，以推廣《港標》的應用。直至目前為止，《港標》已完成制定約 230 種香港常用中藥材的參考標準。我們的目標是每年制定約 28 種中藥材的參考標準。中藥飲片參考標準的先導性研究亦已在《港標》計劃下開展。

政府中藥檢測中心

7. 政府亦正積極籌劃成立由衛生署管理的政府中藥檢測中心（下稱「檢測中心」），利用先進的科技並通過科研，研發一套國際認可的中藥與相關產品的參考標準。檢測中心會透過技術轉移加強中藥業界對其產品品質控制的能力，藉此建立香港中藥品牌形象，及將香港發展成為中藥檢測和品質控制的國際科研中心。在興建永久檢測中心大樓之前，我們會在科學園設立臨時檢測中心，並於今年 3 月起分階段運作。臨時檢測中心會盡快開展部分工作，包括繼續建立中藥材及飲片的參考標準、開展應用於中藥及相關產品的高端生物及化學技術研究，建立小型的標本館，以及籌備建立世界級水平的數碼化中藥標本館。

8. 政府歡迎 貴議會就發展本港中醫藥業提交意見。

食物及衛生局

2017 年 3 月 3 日